

## Раздел VII

### ПОЛИТОЛОГИЯ

---

---

#### РОЛЬ ПАТРИОТИЧЕСКОГО СОЮЗА КУРДИСТАНА В ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ СОВРЕМЕННОГО ИРАКА

*Самер З. Абдулразак, Белорусский государственный университет*

Патриотический союз Курдистана (ПСК) основан 22 мая 1975 г. Джалалом ат-Талабани (нынешним президентом Ирака). Целью создания ПСК было формирование широкого фронта курдских партий, который включал бы в себя большинство прогрессивных партий и движений курдского общества, объединил бы борцов за свободу Курдистана. В то время ПСК заявлял о своей социалистической и демократической направленности. Союз боролся за мир, демократию, свободу и равенство, против диктатуры, классовой религиозной и конфессиональной эксплуатации и нарушения прав человека, за самоопределение и автономию Курдистана, за право курдского народа самому определять свою судьбу.

ПСК ставил знак равенства между демократическими изменениями в Ираке и созданием автономии в Курдистане: «ПСК стремится объединить свою борьбу с борьбой всех этносов иракского народа во имя коалиционной власти в демократическом Ираке»<sup>1</sup>.

ПСК увязывал борьбу курдского народа за свои права и демократические изменения в Ираке. Этот принцип был закреплен в программе ПСК на I съезде 27 января 1992 г. Кроме того, целью этой организации было объявлено построение социализма и демократии. На II съезде ПСК, который прошел в городе Сулеймания 30 января 2001 г. в итоговом коммюнике было заявлено, что союз борется вместе со всем иракским народом за построение демократического федеративного многопартийного Ирака с парламентской формой правления. Задача ПСК – «искоренение диктатуры и создание единого демократического федеративного Ирака, так как именно в этом и заключается спасение страны»

ПСК является самой успешной курдской партией с точки зрения достижения ее политических целей. Ее руководитель – Джалал ат-Талабани, будучи выдвинутым от Объединенного курдского альянса, стал первым президентом Ирака после падения диктатуры, набрав 227

---

<sup>1</sup> *Сабир Ф.* Политическое развитие курдов между Ираком и Турцией // Шуун аль-Аусат. – Бейрут: Центр стратегических исследований, 2006. – № 122. – С. 109.

голосов в парламенте. Союз участвовал во всех организационных мероприятиях американских оккупационных властей, в переходном правительстве, а также в союзе с другими курдскими партиями в выборах в январе 2005 г.

ПСК выступает за продолжение пребывания американских и британских войск в Ираке, поскольку оккупационные войска – это фактор стабильности в стране, и их вывод приведет к хаосу и гражданской войне, отбросит Ирак назад. Вывод иностранных войск возможен только после стабилизации ситуации в Ираке, хотя и признает желательность того, чтобы «это осуществилось как можно быстрее, так как это будет свидетельствовать о построении нового Ирака, способного обеспечить безопасность и стабильность на своей территории»<sup>1</sup>.

Союз выступает против вооруженного сопротивления и призывает использовать исключительно политические методы борьбы. По данному вопросу в официальной газете ПСК даже появилась специальная статья. В ней утверждается, что «в условиях демократии насилие оборачивается лишь продолжением оккупации, разрушением страны и ее богатств».

В данный момент главным лозунгом ПСК является: укрепление федеративного устройства страны и демократии. ПСК убежден, что идея федерализма уходит своими корнями в самое начало истории Республики Ирак. Все курдские партии выступают за федеративное устройство Ирака, в котором курдский народ мог бы самостоятельно определять свою судьбу. Курды считают себя частью иракского народа, выступают за построение демократического Ирака, в котором было бы гарантировано равенство всех перед законом. Курды предлагают свой проект федеративного устройства Ирака, принятый на заседании Национального совета Курдистана 4 октября 1992 г. ПСК утверждает, что предлагаемое курдами федеративное устройство страны ни в коем случае не означает ее распад, а наоборот, только укрепит связи между арабами и курдами. Демократия в понимании ПСК означает власть народа, поэтому ПСК выступает за выборность парламента на основе всеобщего, прямого, свободного и тайного голосования. Это же касается и выборов местных парламентов. По вопросу конституционного строительства ПСК в целом солидарен с Демократической партией Курдистана.

Таким образом, Патриотический союз Курдистана является одной из самых активных политических сил, ныне влияющих на политический процесс в Ираке.

---

<sup>1</sup> *Аль-Харири Д. Й.* Национальное единство: оккупация Ирака и арабская, региональная и международная реакция / Центр исследования арабского единства. – Бейрут, 2004. – С. 659.